
UNE RÉÉDITION ATTENDUE 

MARC BLOCH 

L'ÉTRANqE dÉfAÎTE 
TÉMoiqNAqe ÉCRÎT EN 1940 

suivi dE 

ECRITS dANdESTÎNs 19421944 

"Il est admirable qu'un grand témoin, tombé quatre ans après au 
service de la Résistance, ait pu découvrir, analyser avec cette clarté les 
secrets de la plus étrange des défaites. Nous n'hésitons pas à dire qu'il 
n'a pas paru à ce jour en France, sur 1940, un récit, une explication, un 
réquisitoire d'une pensée aussi lucide, d'un dessin aussi net." 

Georges ALTMANN, dans l'Avant-Propos. 

Les Ecrits Clandestins sont des textes inédits, extraits des Cahiers 
politiques, organe clandestin du Comité Général d'Etudes de la 
Résistance : 

— Pourquoi je suis un républicain, juillet 1943. 
— A propos d'un livre trop peu connu (Général Chauvineau : Une 

invasion est-elle encore possible ?) avril 1944. 
— La vraie saison des Juges, 1944. 
— Sur la réforme de l'enseignement, 1944. 

Editions Albin Michel 
22, rue Hoyghens, 22 

PARIS 
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PUBLICATIONS DU CENTRE DE RECHERCHES HISTORIQUES 

ÉDITIONS MOUTON & Cie, PARIS - LA HAYE 

COLLECTION « LE MONDE D'OUTRE-MER » 
(Passé et présent) 

I. — É T U D E S 

1. là. D U M O N T , Une sous-caste de l 'Inde du Sud. Organisation sociale et 

religieuse des Pramalai Kallar. 

Sous presse : 

2. J . BERQUE, Les Muhadarat d'Al-Yousi : Problèmes de la culture maro­

caine à la fin du xvi r 3 siècle. 
3 . J . B E R Q U E , Évolution d'un village égyptien, de 1900 à 1950. 
4. A. GREIS, La révolte d'Oraby Pacha. 
5. E . NARAGHI, Méthodes d'études de la population dans les pays à statis­

tiques incomplètes, notamment en Iran. 
I I .— BIBLIOGRAPHIES 

Sous presse : 

1. Y. HERVOUET, Catalogue des monographies locales chinoises dans les 
bibliothèques d'Europe. 

ÉTUDES SUR LA SOCIOLOGIE ET L'ÉCONOMIE 
DES PAYS SLAVES 

1. C. B O B R O W S K I , Formation du système soviétique de planification. 
750 F. 

REVUES 
Sous presse : 

Revue b i b l i o g r a p h i q u e de Sinologie . Directeur : P . Van der Loon. 
Contributions to Indian Sociology. Directeurs : L. Dumonte t D. Pocock. 

DIVERS 
Sous presse : 

1. M m e M. VENTRE, L'imprimerie et la librairie en Languedoc au dernier 
siècle de l'Ancien Régime (1700-1780). 

En vente : 
L I B R A I R I E MAISONNEUVE 

198, Boulevard Saint-Germain, 
PARIS-VP 
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CAHIERS DES ANNALES 

Cahier n° I l 

GABRIEL DEBIEN 

ÉTUDES ANTILLAISES 
XVII I e SIÈCLE 

« Dossiers de plantations », devrait être le titre de ces études. Il 
aurait l'avantage de dire clairement que les documents, si nombreux 
qu'on les réunisse, ne sont jamais assez serrés ni assez bien alignés 
pour faire suite et ensemble. Les procès-verbaux d'arpentage, les 
concessions, les mémoires judiciaires, les comptes et correspondances 
ne font avancer que par grands zigzags sur un chemin que coupent 
des lacunes... Disons aussi qu'elles sont un point dans un programme 
de travail tracé depuis longtemps. Il s'agit avant tout de préparer, par 
une série d'histoires de plantations, une histoire générale de l'esclavage 
aux Antilles au XVIII'' siècle. » 

GABRIEL DEBIEN. 

I vol. in-8°, 188 pages, 700 F. 

PUBLICATION DU CENTRE DE RECHERCHES HISTORIQUES 

A R M A N D COLIN 
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BIBLIOTHÈQUE DE CLUNY -
Les textes de cette collection sont intégraux et puisés aux meilleures éditions ; ils 

sont accompagnés d'introductions, de notes et de bibliographie mise à jour. 
Ces ouvrages dont la présentation est impeccable et séduisante sont composés en 

caractère Garamond de la Monotype Corporation, corps 10, et imprimés sur vélin 
supérieur blanc. 

Les volumes se présentent soit brochés sous couverture en bristol blanc, soit reliés 
sous couverture demi-souple pleine toile ivoire, dos et plat dorés, avec couvre-livre. 
Format rogné, in-8" couronne ̂ 11,4x18^. 

GROUPE I : le volume broché, 339 .F - relié, 615 F. 

BALZAC . . . . Eugénie Grandet (broché seulement). 
BAUDELAIRE . Les Fleurs du Mal (broché seulement), 
BAUDELAIRE . Le Spleen de Paris. 
DESCARTES . . Discours de la méthode. 
DU BELLAY Les Regrets suivis des Antiquités de Rome. 
ÉRASME . . . Éloge de la folie. 
GŒTHE . . . . Les souffrances du jeune Werther (relié seulement). 
MACHIAVEL . Le Prince. 
PERRAULT . . Contes de ma Mère Loye. 
PRÉVOST . . . Manon Lescaut. 
RABELAIS . . Gargantua (relié seulement), 
RABELAIS . . Pantagruel. 
SHAKESPEARE Macbeth — Othello. 
SHAKESPEARE Hamlet — Roméo et Juliette (relié seulement), 
A. DE VIGNY. Poésies complètes. 
A. DE VIGNY. Servitude et grandeur militaires. 
VOLTAIRE . . Zadig et autres contes (broché seulement). 
Le Roman de Tristan et Yseult (relié seulement). 

GROUPE 11 : le volume broché, 390 F - relié, 690 F. 

VICTOR HUGO 
LA FONTAINE 
MUSSET . . . 
MUSSET . . . 
RACINE . . . 

Poèmes choisis (2 volumes). 
Fables en 2 volumes (brochés seulement). 
Poésies nouvelles. 
Premières poésies. 
Les Plaideurs. — Britannicus. — Bérénice. 

GROUPE III : broché seulement, le volume 450 F. 

ŒUVRES DE VERLAINE EN 7 VOLUMES : 

— Fêtes galantes. — Jadis et naguère. 
— Parallèlement. — Invectives. 
— Sagesse. — Liturgie intime. 
— Poèmes saturniens. — Premiers vers. 
— Romances sans paroles. — Dédicaces. —Épi-

grammes . 
— La bonne chanson. — Amour. — Bonheur. — 

Chansons pour elle. 
— Odes en son honneur. — Élégie. — Dans les 

limbes. — Chair. — Le livre posthume. — 
Poèmes divers. 

ARMAND COLIN 
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PUBLICATIONS DU CENTRE DE RECHERCHES HISTORIQUES 

Collection « Affaires et Gens d'Affaires » 

José Gentil da Silva 

STRATEGIE DES AFFAIRES 
A LISBONNE ENTRE 1595 ET 1607 

LETTRES MARchANdES CIES RodriquES 

d'EvoRA ET VEiqA 

« Il ne sera possible de juger avec exact i tude de la fortune et des 
réalités de Lisbonne que si l 'on reconstitue, au moins en gros, les systè­
mes antagonistes de la vie mondiale : à côté d 'un Atlantique prolétaire 
(mais vigoureux) de t ransporteurs , de marchands vivant de la marchan­
dise, il faut camper un continent européen sous les coups de l 'argent 
ibérique, et une Méditerranée (surtout génoise) habile à manier l'or, 
l 'argent, les papiers de crédit. Lisbonne a sa place et son destin entre ces 
deux constellations. Si l 'Océan la soutient, le système ibérique (à quoi 
elle reste t rop accrochée) la dessert après l 'avoir beaucoup aidée... » 

Extrait de VAvant-propos. 

Un volume de 447 pages 2 400 F. 

S.E.V.P.E.N. 

13, rue du Four, Paris-VIe 
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PUBLICATIONS DU CENTRE DE RECHERCHES HISTORIQUES 

AFFAIRES ET GENS D'AFFAIRES 
1. A. SAPORI, Le marchand italien au moyen âge (conférences 

et bibliographie) 750 F 
2. M. MOLLAT, Les affaires de Jacques Cœur ; Journal du pro­

cureur Dauvet , 2 vol. 
Tome 1 1 150 F 
Tome II 1 150 F 

3. Mme M. BAULANT, Lettres de négociants marseillais. Les 
frères Hermit te (1570-1612) 850 F 

4. R. de ROOVER, L'évolution de la let tre de change (xive-
x v m e siècles) 850 F 

5. G. SICARD, Aux origines des sociétés anonymes : Les mou­
lins de Toulouse au moyen âge 1 350 F 

6. H. LAPEYRE, Simon Ruiz et les « asientos » de Philippe I I . . 750 F 
7. G. MANDICH, Le pacte de « Ricorsa » et le marché italien 

des changes au xvii e siècle 850 F 
8. H. LAPEYRE, Une famille de marchands : les Ruiz. Contri­

bution à l 'étude du commerce entre la France et l 'Espagne 
au temps de Philippe II 2 400 F 

9. J. G. DA SILVA, Stratégie des affaires à Lisbonne entre 1595 
et 1607. Lettres marchandes des Rodrigues d 'Evora et Veiga. 2 400 F 

Sous presse : 

10. H. TUCCI, Lettres d 'un marchand vénitien. 
11. G. THUILLIER, L'économie industrielle du Nivernais au x ix e siècle. 
12. L. SCHICK, Un grand homme d'affaires au début du xv i e siècle, Jacob 

Fugger. 

Ouvrages à paraître en 1957 : 

J. HEERS, Le Livre de comptes de Giovanni Piccamiglio, homme d'affaires 
génois (1456-1459). 

B. SCHNAPPER, Les rentes au x v i e siècle : histoire d 'un instrument de 
crédit. 

V. VAZQUEZ DE PRADA, Lettres marchandes d'Anvers, I. 

ŒUVRES ÉTRANGÈRES 
1. S. HOSZOWSKI, Les prix à Lwow (xv i e -xvn e siècles) 1 200 F 
2. R. EHRENBERG, Le siècle des Fugger 2 000 F 
3. A. G. MANKOV, Le mouvement des prix dans l 'E ta t russe au 

xvi e siècle 1 800 F 

LES HOMMES ET LA TERRE 
1. P. MASSÉ, Varennes et ses maîtres ; un domaine rural, de 

l'Ancien Régime à la monarchie de Juillet (1779-1842) 800 F 

Ouvrages à paraître en 1957 : 

M. VENARD, Bourgeois et Paysans au XVIIe siècle. Recherches sur lé rôle 
des bourgeois parisiens dans la vie agricole au Sud de Paris au 
XVIIe siècle. 

L. MERLE, La métairie et l 'évolution agraire de la Gâtine poitevine, de 
la fin du moyen âge à la Révolution. 

S.E.V.P.E.N. 
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PUBLICATIONS DU CENTRE DE RECHERCHES HISTORIQUES 

COLLECTION « LES HOMMES ET LA TERRE » 

I 

PIERRE MASSÉ 

M E M E S iisas MAITRES 
Un domaine rural, de l'Ancien Régime à 
la monarchie de Juillet (1779-1842) 

PIERRE MASSÉ retrace dans Varennes et ses maîtres d 'abord 
l'histoire d 'un groupe de biens ruraux, en même temps 

que celle de ses propriétaires successifs, mais encore l'histoire 
concrète, au plein sens de l 'épithète, de toute une Société rurale 
d'autrefois. A propos du dernier seigneur de Varennes, c'est tout 
son environnement, selon une expression chère aux sociologues, 
qu'il ressuscite. Il ne se contente pas d'évoquer judicieusement, 
d'après les inventaires mobiliers ou les fragments d'un journal 
intime, un Jean César de Marans, ce type d'officier peu fortuné, 
fort représentatif de la petite noblesse poitevine, et qui avait ses 
semblables dans d'autres provinces françaises. Il évoque aussi la 
Révolution au village, d'ailleurs fort modérée ; il narre enfin les 
tribulations de l'émigré, rentré comme ancien Chouan amnistié... 

Histoire d'une famille,... histoire d'une terre, soumises l 'une 
et l 'autre " au banc d'épreuves de la Révolution". 

Extrait de la Préface de PAUL LEUILLIOT. 

Un volume de 172 pages 800 F 

En vente au 
S.E.V.P.E.N. 

13, rue du Four, Paris - VI e 
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NOUVEAUTÉS SECONDAIRES 

COURS DE 

GÉOGRAPHIE VARON 
Viennent de paraître 

>E SIXIÈME CLASSE 

LA TERRE 
ET LES HOMMES 
par H VARON, 

Agrégé de l'Université, 

Inspecteur de l'Académie de Paris. 

G. RODIER, 

Agrégé de l'Université, 
Professeur au Lycée de Poitiers. 

CLASSE DE 

A TRAVERS 
LES CONTINENTS 
par P. RAISON. 

Agrégé de l'Université, 
Professeur au Lycée Buffon. 

Ce premier volume est une véri­
table initiation à la géographie. 
Toutes les notions sont claire­
ment expliquées sans vains détails 
qui dispersent l'attention de l'é­
lève. Grâce à ce manuel l'élève 
aura une base solide pour abor­
der les classes ultérieures. 

Un volume, 256 pages, 368 photogra­
phies, 49 cartes, 2 dépliants, blocs 
diagrammes et croquis, cartonné 

I souple 850 F 

CINQUIEME 

L'élève accomplit un véritable 
voyage à travers les continents 
dont la découverte lui est facilitée 
par une cartographie hors de 
pair, d'un style tout nouveau 
et une illustration abondante. 
L'homme est partout présent dans 
cette vivante fresque du monde. 

Un volume, 272 pages, 281 photogra­
phies, 84 dessins, 73 cartes et 7 gra­
phiques, 4 tableaux statistiques illus­
trés, 2 planisphères, cartonné souple 

890 F 

ARMAND COLIN 
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ANNALES 
ÉCONOMIES — SOCIÉTÉS — CIVILISATIONS 

Rédaction et Administration: LIBRAIRIE ARMAND COLIN, 103, Bd St-Michel, PARIS-V* 
Abonnements : Fiance et Union française, 1.500 F. ; Etranger, 1.800 F. 

1957 Le numéro de 176 pages : 400 F . 

Années parues : Chaque année, 1.200 F. — Chaque numéro, 325 F 

Compte de chèques postaux : Paris, N° 1671 

ANNALES D'HISTOIRE ÉCONOMIQUE ET SOCIALE (1929-1938) 

Chaque Année parue. . 1 200 F —-Le numéro des Années parues. 325 F 
ANNALES D'HISTOIRE SOCIALE (1939-1941). Chaque Année . 1200 F 
MÉLANGES D'HISTOIRE SOCIALE (1942-1945). Chaque Année 1200 F 
Table analytique des Annales 1929-1949 avec un supplément 1950-51 1200 F 

CAHIERS DES ANNALES 

1. P. SARDELLA, Nouvelles et spéculations à Venise au début 
du XVIe siècle 290 F 

2. CH. MORAZÉ, Trois essais s u r Histoire et Culture 240 F 
3. MARC BLOCH, Apologie pour l 'Histoire ou Métier d'Historien, 

2e édition 290 F 
4. A t ravers les Amér iques la t ines (Recueil publié sous la 

direction de LUCIEN FEBVRE) 625 F 
6. L. E. HALKIN, Initiation à la cri t ique historique, 2e édition 600 F 
7. G. DEBIEN, En haut Poitou : défricheurs au t ravai l (XVe-

XVIIe siècles) 375 F 
8. A. TENENTI, La Vie et la Mort à t ravers l ' a r t du XVe siècle 530 F 
9. MARC BLOCH, Esquisse d 'une histoire monétai re de l 'Europe 350 F 

10. A. KOYRÉ, Mystiques, Spir i tuels , Alchimistes du XVIe 

siècle a l lemand 480 F 
11. G. DEBIEN, Etudes antil laises au XVIIIe siècle 700 F 

A paraître : 

F. L 'HUILLIER, La lut te ouvrière à la fin du Second Empi re . 
LUCIEN FEBVRE, Bibliographie complète. 

REVUE ÉCONOMIQUE 
Publiée avec le concours de la VIe Section 

de l'École pratique des Hautes Études et d u j C. N. R. S. 

Comi té d e d i rec t ion : f A. Aftalion, R. Barre, P . Braudel, P . Coutin, É . James, 
E. Labrousse, J . Lhomme, A. Marchai, J . Marchai, J . Meynaud, H. Noyelle, 

J . Weiller 
Abonnement : France et Union Française, 2500 F Étranger, 2900 F 

1957 Le n u m é r o 450 F 

L I B R A I R I E A R M A N D C O L I N 
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B I B L I O T H E Q U E G E N E R A L E 

D E L 'ECOLE P R A T I Q U E DES HAUTES E T U D E S 

V I e SECTION 

Industrialisation et technocratie 
Recueil publié sous la direction de Georges G U R V I T C H . . . 385 F 

• 
Industrialisation de l'Afrique du Nord 

Recueil publié sous la direction de Gaston LEDUC 1 055 F 

• 
Villes et campagnes, 

civilisation urbaine et civilisation rurale en France 
Recueil publié sous la direction de Georges F R I E D M A N N . . 1 200 F 

• 
L'Art Mosan 

Par Pierre F RANCASTEL 1 150 F 

• 
La Société aux XI e et XII e siècles 

dans la région mâconnaise 
Par Georges DUBY 1 600 F 

• 
La ville et la campagne au XVIIe siècle 

dans le pays dijonnais 
Par Gaston R O U P N E L . Nouvelle édition 1 200 F 

• 
Journal d 'un bourgeois du Caire 

Par IBN IYAS. Tradui t et annoté par Gaston W I E T 1 400 F 

• 
Histoire de la lumière 

Par Vasco RONCHI 1 200 F 

• 
Sous presse : 

Problèmes de la couleur 
Recueil publié sous la direction de I . MEYERSON 

• 
Au cœur religieux du XVIe siècle 

Par Lucien F E B V R E 
• 

Le navire et l 'économie marit ime, du XVe au XVIIIe siècle 
Par M. MOLLAT 

• 
A paraître fin 1957 : 

Vie de Jacques Esprincbard 
Par L. CHATENAY 

S.E.V.P.E.N. 

13, rue du Four, PARIS-VI» 
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